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Tematizarea identității în literatura Europei 

Centrale 

- Rezumat - 

 

Tematizarea identității în literatura Europei Centrale urmărește 

problematica identității ca element structurant în spațiul cultural central-european. 

Europa Centrală constituie un subiect complex ce a suscitat și încă suscită o serie 

de polemici ce reies din statutul său controversat, atât în ceea ce privește 

denumirea, cât și mișcarea ideilor istorice și culturale care i-au determinat un profil 

identitar aparte. Un prim argument în alegerea acestei teme l-a constituit 

actualitatea conceptelor definitorii. Analiza problematicii Europei Centrale are ca 

punct de plecare secolul al XIX-lea, odată cu cristalizarea Imperiului Habsburgic, 

continuându-se  în secolul al XX-lea, subiectul bucurându-se de o perpetuă 

revitalizare și reconfigurare până în secolul al XXI-lea. Spațiul mitteleuropean este 

beneficiarul a numeroase studii de specialitate, atât din perspectiva geo-politică, cât 

și din cea culturală, mergând către o viziune integratoare. Problematica identității 

constituie un element structurat-supraordonator al planului cultural central-

european.  Analiza textelor reprezentative ale literaturii Europei Centrale a reliefat 

caracteristicile tematice definitorii ale spaţiului literar central-european, dar şi al 

celui românesc, ceea ce a permis o privire comparativă asupra modalităţii de 

construcţie a diferitelor ipostaze identitare în plan ficțional, confesiv, publicistic. 

Cuvintele-cheie care structurează lucrarea de față sunt următoarele: 

identitate, alteritate, identitate multiplă, hibridizare, periferie, centru, 

marginalitatea, marginal, istorie, memorie, spațiul de origine, deplasare 

națională, mutații, modele culturale, exil, emigrație, interdisciplinaritate, texte 

confesive, imaginar, reflectare poliedrică. 
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 Subiectul culturii central-european este unul vast, punând în discuție 

opere de ficțiune, texte confesive şi texte publicistice aparţinând  mai multor 

scriitori mitteleuropeni, români și străini. Demersul analitic este structurat pe  trei 

capitole care surprind aspecte conceptuale, circulaţia ideilor şi modelelor literare în 

spaţiul central-european, metamorfozele temei identitare. 

Primul capitol Problematica Europei Centrale ilustrează o primă 

direcție a cercetării care vizează sondarea minuțioasă a universului definitoriu 

pentru noțiunea de Europă Centrală, conturându-se modalitatea în care evoluția 

ideilor geopolitice și istorice, împletite cu cele culturale facilitează înțelegerea 

identității personale şi de grup specifice acestei zone. Perspectivele multiple asupra 

Mitteleuropei conturează o reflectare poliedrică a acesteia, Europa Centrală între 

oglinzi paralele: Definiții. Mișcarea ideilor istorice fiind un subcapitol care 

ilustrează acest spațiu mitteleuropean ce evoluează neașteptat, dobândind un profil 

deosebit. Sintagme ca „geometrie variabilă”
1
, „galaxie nebuloasă de vise”

2
, „spațiu 

totodată fictiv și real”
3
 sunt definitorii pentru conturarea specificităţii îmbinării 

dintre un spaţiu real identificabil şi proiecţia lui în imaginar. Europa Centrală este 

expresia multiplelor națiuni care au dorit să-și afirme identitatea, al căror liant este 

dat de fragilitatea teritoriului, de stratificarea acestuia, imaginea frontierei fiind 

tema care revine obsesiv. Dialogul punctelor de vedere, venind din interior, de la 

concepția lui Friedrich Naumann la cea a lui Matternich sau cea a lui Jacques 

Rupnik, reflectă un spațiu politic, social şi cultural care se sprijină pe câteva centre 

iradiante, precum  Imperiul Habsburgic, Viena sau Praga. 

Profilul cultural mitteleuropean este unul care îi conferă specificitate, 

stilul baroc impus prin intermediul Imperiului Habsburgic, conservat și afirmat, 

dinspre centru spre periferii, până târziu, conturează o paradigmă culturală 

                                                           
1 Jacques le Rider, Mitteleuropa, Editura Polirom, Iași, 1997, p. 15. 
2Vladimir Tismăneanu, Mircea Mihăieș, Vecinii lui Franz Kafka. Romanul unei nevroze, Editura 
Polirom, Iași, 1998, pp. 17-33. 
3Ibidem. 
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inconfundabilă, deosebită de cea occidentală. Barocul, epoca Biedermeier și 

procesul modernizării de la începutul secolului al XX-lea evidențiază un tablou 

central-european distinct. 

Un alt subcapitol al lucrării de față intitulat Raportul centru-margine. 

Proiecții ale marginalității demonstrează existența unei interferențe între cele 

două entități, între Centru și periferie, adesea al doilea concept preluând funcțiile 

centrului și afirmându-și identitatea. Această coordonată a analizei are în vedere 

modalitatea în care Centrul dialoghează cu periferia, conturându-se aspectul în care 

centralitatea se dezvoltă prin marginile sale, acestea din urmă fiind reparabile la 

nivel textual, depozitare de memorie culturală, dar și afectivă. 

Subcapitolul Identitate și alteritate – o încercare de definire analizează 

modalitatea în care se construiește identitatea în acest spațiu eterogen, dar și cum 

se definiște în raport cu alteritatea, cercetarea evidențiind aspectele caracteristice 

ale celor două concepte, dar și a modului în care acestea evoluează. Tot în acest 

subcapitol se demonstrează modalitatea în care evreitatea își construiește și își 

afirmă identitatea prin raportare la spațiul mitteleuropean, iudaicii evidențiind o 

manieră distinctă de a-și exprima marginalitatea. Evreii se află în strânsă legătură 

cu noțiunea de identitate, iar maniera în care aceasta se dezvoltă în plan 

mitteleuropean conferă specificitate zonei, discursul identitar al iudaicilor cuprinși 

între granițele Europei Centrale fiind unul dintre cele mai active. 

Al patrulea subcapitol a urmărit problematica exilului, în general, dar și a 

celui românesc, în particular, și a celui mitteleuropean, inventariindu-se trăsăturile 

specifice ale acestui fenomen, accentul plasându-se pe deplasarea fizică pe care o 

resimte individul supus acestei experiențe, acesta presupunând, implicit, o 

deplasare identitară. Exilul, situație frecvent întâlnită în Europa Centrală a tuturor 

timpurilor, și nu numai, este un caz tipic de afirmare identitară, dar și de proiectare 

a marginalității, întrucât cel care emigrează își de-construiește și reconstruiește 

identitatea în raport cu ideea de teritoriu, dar și în raport cu noțiunea de idiom. 
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Fiecare exilat își exprimă explicit sau implicit opțiunea pentru atitudinea pe care o 

are într-o astfel de situație, acesta resimțindu-se adesea un marginal, proiecții ale 

marginalității sale fiind reperabile în plan ficțional, confesiv sau publicistic. 

Indiferent de tipologia în care se încadrează, exilul presupune atât o criză 

în plan identitar, cât și o aventură o căutării sinelui, identitatea emigratului 

definindu-se în funcție de modalitatea în care individul se raportează la cei doi 

poli: țara natală și cea adoptivă, respectiv la cele două idiomuri. Exilații manifestă 

în perioada deplasării naționale o ruptură, o separare de sine, de țară, depunând 

eforturi în vederea unei noi recosntrucții identitare. 

 Subcapitolul Literatura central-europeană. Aspecte commune, 

definitorii urmăreşte maniera în care peisajul literare mitteleuropean se defineste 

printr-o serie de teme comune, precum: istoria, memoria, identitatea, condiția 

evreilor, exilul, centrul, imaturitatea, frontiera, erezia, călătoria, provincia, toate 

acestea coexistând și interferându-se în spațiul literar amintit.  O altă coordonată a 

demersului vizează miturile ce alcătuiesc imaginarul cultural al Europei Centrale 

care caracterizează raporturile interculturale ale acestui univers supus perpetuelor 

metamorfoze, sferă culturală care a cunoscut de-a lungul secolelor diverse ipostaze 

identitare. Națiunile tinere ale Mitteleuropei, după ce s-au eliberat de corsetul 

Imperiului Habsburgic, au manifestat, în primul rând, necesitatea creării și 

afirmării unor mituri care să le asigure cristalizarea identității, promovarea 

continuității. Cercetarea demonstrează că circulația modelelor reflectă similitudini, 

dar și sensibile diferențe în ceea ce privește modalitatea în care acestea se 

proiectează în planul ficțional sau în cel confesiv sau autobiografic mitteleuropean. 

În ceea ce privește literatura română, scriitorii aparținând unor generații biologice 

diferite, dar și cei care se raportază la aceeași generație afirmă un discurs identitar 

asemănător, propunând modalități similare de construire/deconstruire a identității. 

 Capitolul al II-lea, Literatura Europei Centrale. Teme ale literaturii 

central-europene, constituie o altă direcție a cercetării, aceasta vizând  analiza 
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unor mari teme ale literaturii ca istoria şi impactul asupra condiţiei individului, 

condiția exilatului, centrul, memoria spațiului de origine, condiția evreilor, 

autoexilul interior, gândirea captivă, și bineînțeles, elementul supraordonator, 

identitatea, surprinzându-se modalitatea în care ele se dezvoltă în creațiile aceluiași 

autor sau în cele ale unor autori diferiți. Scriitori de diferite naționalități din 

mozaicul de state ale Europei Centrale precum: cehii Franz Kafka și Milan 

Kundera, austriecii Joseph Roth și Hermann Broch, Robert Musil, Stefan Zweig, 

Gregor von Rezzori, polonezii Czesław Miłosz, Witold Gombrowicz și bulgarul 

Elias Canetti sunt cei care au fost selectați, fiind considerați reprezentativi pentru 

literatura mitteleuropeană, operele acestora reflectând temele dominante ale acestui 

spaţiu, dar şi o interferenţă a discursurilor naţional identitare. 

 Aceste teme reprezentative pentru imaginarul literaturii străine de 

aderență central-europeană încearcă să definească personalitatea scindată de 

experienţa exilului. Exilul se reflectă în operele din țară, dar și în cele scrise pe 

parcursul emigrației de către scriitorii amintiți, la aceştia exilul, cu variantele lui, 

ca supratemă, apare atât în opera de ficțiune, cât și în cea confesivă sau 

publicistică. Fie că au refuzat să adopte idiomul țării adoptive, respingând ideea 

asimilării la cultura nou-întâlnită, fie că au împrumutat limba țării-gazdă 

interiorizând aspecte culturale cu care au intrat în contact, fie că au preferat să 

utilizeze ambele idiomuri, facilitând apariția și dezvoltarea unei identități multiple, 

scriitorii central-europeni au creionat în creațiile lor un exil generator al 

sentimentului marginalității. Cea de-a doua coordonată tematică analizată în 

capitolul de față, condiția evreilor, surprinde procesul cristalizării identitare a 

evreilor, un fenomen complex, iudaicii chiar dacă s-au exilat au preferat să rămână 

acasă și-au exprimat și ei marginalitatea, de cele mai multe ori, o dublă stare 

periferică. Istoria este o altă temă analizată într-un subcapitol distinct al lucrării, 

impactul ei asupra lumii interioare sau asupra statutului social, fiind aspecte 

definitorii pentru tema menționată. Fie că este vorba de istoria comună a micilor 
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națiuni din cadrul Monarhiei Austro-Ungare, fie că este vorba de cea individuală, a 

fiecărei comunități naționale în parte, această temă este reflectată în plan ficțional, 

dar și cel confesiv în clipele ei de glorie, dar și de agonie. Istoria este una care se 

grefează în memoria şi în conștiința colectivității, dar și a individului, evoluând 

într-o forma mentis. Fiecare individ este componentă a Marelui Mecanism istoric, 

intrând sub incidența  mersului implacabil al acestuia. Centrul constituie o temă 

recurentă a literaturii mitteleuropene, acesta apărând sub forma unei mișcări 

continue, mutilatoare de aspiraţii, între periferie și centralitate. Părăsirea, uneori 

forțată, a centrului inițial presupune identificarea altuia nou, care să-l substituie pe 

cel pierdut. Imaginea centralității se reflectă în opere prin intermediul unor 

simboluri, precum: marșul lui Radetzky, proiecția împăratului, cazarma, străzile, 

adesea circulare, şi alte trasee interiorizate. 

 Subcapitolul Identitatea surprinde modalitatea în care evoluează acest 

element structurant al spațiului central-european, în general, dar și al celui literar, 

în particular, această temă coexistând și interferându-se cu exilul, evreitatea, 

memoria, istoria, centralitatea sau marginalitatea, surprinzând posibilitatea de-

construirii și reconstruirii diferitelor constructe identitare. Discursurile identitare, 

precum și diferitele ipostaze, se construiesc prin raportare la aspectele menționate, 

fiind surse indepuizabile de afirmare a identității, aceasta din urmă dobândind 

expresie în plan literar, deopotrivă. 

 Memoria se conjugă și ea cu tema exilului, a istoriei, a centrului, 

constituind o manieră de apărare, dar și de reconstituire, uneori, infidelă, a 

identității. Raportul memorie-uitare este ilustrat ca o permanentă luptă dintre cele 

două, una dintre acestea afirmându-și supremația. Memoria este structurată în 

cercuri concentrice, recuperarea trecutului, precum și a ipostazelor identitare 

anterioare, reliefându-se prin intermediul acesteia. Critica memoriei exprimă 

adesea un reproș, adus la adresa civilizației contemporane, relația memorie-uitare 

fiind de sorginte nietzsche-ană. Memoria văzută prin prisma temei istoriei, prin cea 
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a centrului și a eroticului, cunoaște în romanul central-european o ipostază nouă, și 

anume cea a nemuririi, întruchipând firul conductor al celor mai multe dintre 

operele mitteleuropene. Tema „gândirii captive” se asociază în opera lui Miłosz cu 

noțiunea de „ketman”, concept ilustrat în democrațiile populare, având un impact 

deosebit asupra evoluției identității individuale și colective. Analiza își propune 

reliefarea modalității în care s-au realizat aceste mutații generatoare ale unui profil 

identitar cultural deosebit, în diferite spaţii naţionale, prin marile voci culturale 

care le-au reprezentat. 

 În Capitolul al III-lea - Literatura română de aderență central-

europeană  s-a realizat o analiză pe diverse paliere structurante ale lucrării, ceea ce 

a facilitat o prezentare a felului în care literatura română, prin scriitoriide aderenţă 

central-europeană și prin operele lor, atât cele confesive, cât și cele ficționale sau 

publicistice, interferează cu acest spațiu, intitulat generic, central-european, 

urmărindu-se modalitatea în care se construieşte, se deconstruieşte şi reconstruiește 

identitatea la periferiile imperiale, extremități caracterizate de o relație aparte cu 

Centrul. Personajele sunt  într-o perpetuă căutare, într-o perpetuă afirmare a unui 

alt Centru, dezrădăcinându-se, raportându-se permanent la ruptura decel iniţial. Au 

fost selectați, pentru demersul analitic, scriitori apaținând aceleiași generații 

biologice sau unor generații biologice diferite, având ca liant legătura specială cu 

Ardealul sau cu Banatul, ambele foste teritorii ale Imperiului Habsburgic, 

prezentând similitudini atât în raportul stabilit cu valorile imperiale, cât și cu 

spațiul spre care s-au îndreptat spre a-și configura un alt Centru. Ioan Slavici, Liviu 

Rebreanu, Lucian Blaga sau Sorin Titel ilustrează o modalitate constantă de 

raportare la centru, fie şi implicit. Cronologic vorbind, primul dintr-o lungă 

serie,Ioan Slavici, scriitor puternic marcat de lumea moral-arhaică a statorniciei 

ardeleneşti, exprimă o atitudine solidară cu sistemul de valori imperial,dar, printr-

un proces de sciziune propriu ,,exilatului”, şi-a afirmat, în timp, adeziunea faţă de 

spaţiul de adopţie. Pentru el, ca şi pentru Liviu Rebreanu, părăsirea Ardealului, 
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vechiul centru, a însemnat promovarea altuia nou, ambii scriitori trecând printr-un 

proces al reconstrucţiei identitare, cel puţin la nivelul construcţiei discursive. 

Amândoi au murit departe de centralitatea iniţială, creaţiile acestora, atât cele 

confesive, cât şi cele ficţionale surprinzând fenomenul dezrădăcinării, al plecării de 

acasă, al înstrăinării, mişcările centrifugale şi centripetale determinându-le traseul. 

Proza lui Slavici ilustrează modalitatea în care protagoniștii își structurează relația 

cu un Centru, fie că acesta este satul sau Viena imperială. Personajele pleacă de 

acasă sub impactul unei mișcări centrifuge, pentru ca ulterior să se reîntoarcă în 

centrul inițial. Una dintre operele scriitorului ardelean analizate este romanul Mara 

care, asemenea altor creaţii central-europene, evidenţiază maniera în care eroii 

părăsesc Viena, sfidează centrul, dar şi regulile, fiindu-le astfel hărăzită „o cădere 

în trup”
4
. Este cazul lui Hubăr și al soției sale, dar și cel al fiului său Națl și al 

Persidei. Hubăr, vienezul muncitor, se căsătoreşte cu o sârboaică care reuşeşte să 

agonisească avere mai ales în perioada revoluţiei de la 1848, acel neamţ din Viena 

mândrindu-se cu familia lui. El este un dezrădăcinat, care s-a îndepărtat de centrul 

imperial, l-a abondonat, pentru a se stabili la marginea Imperiului. Drumul devine 

o metaforă care leagă în mod simbolic centrul şi marginea, pentru a contura 

identitatea personajelor. Naţl,  va face şi el o călătorie de doi ani, pentru a putea 

deveni măcelar şi pentru a putea pătrunde în casta patronilor. Lumea prin care am 

trecut circumscrie o lume a „statorniciei”
5
, un vechi univers care-şi desfăşura 

coordonatele între cele ale Imperiului, fiind „o călătorie în timp”
6
, autorul 

rememorând, prin intermediul fluxului amintirii, etape importante ale existenţei 

sale. Se evidenţiază legătura sa cu centrul, reprezentat de sat, dar şi cu centrul 

imperial, cu Viena, care făcea din el un mândru cetăţean al Imperiului. 

                                                           
4Cornel Ungureanu, Mitteleuropa periferiilor, Editura Polirom, Iași, 2002, p.160 . 
5Mircea Popa, Călătoria: o dimensiune a existenţei slaviciene în Ioan Slavici interpretat de ..., 
Conține articole , studii, pagini memorialistice de Tudor Arghezi, Ion Breazu, Ion Dodu Bălan, G. 

Călinescu, Ilarie Chendi, Șerban Cioculescu, ș. a., Antologie, prefață, tabel cronologic și bibliografie de 

C. Mohanu, Editura Eminescu, București, 1977, p. 233. 
6Ioan Slavici, Gândul meu, în Lumea prin care am trecut. Memorialistică. Publicistică, Ediţie şi 

prefaţă de Constatin Mohanu, Editura Institutul Cultural Român, Bucureşti, 2004, p. 107. 
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Confesiunea și ficțiunea ilustrează aceeași dezrădăcinare, autorul, aemenea 

personajelor sale, suferind o deplasare națională. 

 Liviu Rebreanu, fost ofiţer al armatei austro-ungare şi scriitor de limbă 

maghiară, în tinereţe, renunţă la ambele cariere, se întoarce în Ardealul natal pentru 

a trece ulterior în ţară, devenind cetăţean şi scriitor român. Autorul cunoaşte un 

traseu complex al căutării identităţii, existenţa sa putând fi definită printr-o serie de 

acumulări succesive ale crizei sale identitare Analiza a demonstrat maniera în care 

textul literar este unul compensatoriu, revenind în repetate rânduri în spaţiul de 

extracţie. Opera confesivă nu conţine mărturii explicite ale experienţei sale în 

armata chezaro-crăiască, accentul deplasându-se pe reconstruirea identităţii etnice 

şi de scriitor odată cu trecerea în Ţară. Romanele şi nuvelele sale evidenţiază, însă, 

ofiţeri, soldaţi, adesea, dezrădăcinaţi, care parcurg adevărate aventuri ale 

cunoaşterii de sine, traversând reale crize identitare. Statutul acestora este unul 

controversat, mozaicul de state multinaţionale ale imperiului generând diverse 

ipostaze identitare indivizilor. Apostol Bologa, descendent al unei mari categorii de 

personaje mitteleuropene în tradiția celor ale lui Musil, Roth, Broch, întruchipează 

tipul ofițerului din armata austro-ungară care suferă o criză identiară, criză 

resimțită de toți locuitorii unui imperiu multinațional. Dezrădăcinarea, deplasarea 

națională este ilustrată și de către un alt erou al prozei rebreniene, Titu Herdelea. 

Plecarea acestuia de acasă, desprinderea de centrul iniţial, se realizează treptat, 

tânărul ajungând la Sibiu, unde are impresia unei şi mai evidente românităţi. 

Dezrădăcinarea se produce violent, protagonistul părăsind periferia Imperiului, 

pentru a se stabili dincolo, în Ţară, în încercarea de a-şi reconfigura un Centru nou. 

Liviu Rebreanu recuperează imaginea Centrului prin întoarcerea către secolul al 

XVIII-lea, al răscoalei lui Horia, Cloşca şi Crişan, moment al exacerbării 

sentimentului naţional, acest aspect fiind evidențiat în romanul Crăişorul Horia, 

dar și în studiul intitulat sugestiv Pe urmele Crăișorului. Afirmarea identității în 

memorialistica și publicistica rebreniană demonstrează modalitatea şi valoarea de 
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reconstrucţie interioară  prin care scriitorul se raportează la sat, Centrul inițial, dar 

și construcţia de profunzime prin caredespărţirea de universul rural-centru 

compensatoriu echivalează cu o scindare a pesonalităţii. Rebreanu suferă și el o 

deplasare națională și o reconstrucție identitară etnică și de scriitor, confesiunile 

sale estompând, până la anulare, evenimentele petrecute în armata chezaro-

crăiască, acesta îmbrăcând și el hainele cazone imperiale. Jurnalul rebrenian 

completează imaginea aventurii în căutarea identităţii, ilustrând, deopotrivă, 

etapele metamorfozei interioare a scriitorului. 

 Lucian Blaga conturând un profil identitar care se suprapune unui spaţiu 

de elecţiune,afirmă că românii nu pot fi situaţi nici în apus, nici la răsărit, aceştia 

aflându-se pe „un pământ de cumpănă”
7
, alături de vecinii lor sârbi, bulgari, croaţi, 

ucraineni, definind astfel, metaforic, fragilitatea zonei, din punct de vedere concret 

geografic. Europa centrală desemnând, prin geneza imaginarului său, un teritoriu 

cu o geometrie labilă, care se caracterizează printr-o mobilitate extremă(de unde şi 

obsesiva temă a exilului), printr-o flexibilitate extraordinară a frontierelor. 

Scriitorul român anticipează, prin definirea abiguităţii profilului unui teritoriu 

reproiectat în imaginar, sensul sintagmei geometrie variabilă atribuită zonei de 

către Jacques le Rider, dar și pe cel din expresia de comunitate de destin în timp de 

criză,expresie care se bucură de o largă circulație. Lucian Blaga prezintă, şi el, 

similitudini existenţiale şi structurant identitar cu scriitorii zonei, deosebindu-se, 

însă, de aceştia prin tendinţa sa de îndepărtare faţă de tiparul unui imperiu 

crepuscular. Cornel Ungureanu notează că decadenţa imperială a atras după sine 

„implozia Centrului”
8
, aspect care presupune, în mod implicit reconfigurarea unui 

alt Centru. Trilogia culturii subliniază o serie de concepte cheie ale filozofiei 

blagiene, dar şi a întregii sale opere, scriitorul vorbind de „un sentiment al 

                                                           
7Lucian Blaga apud Cornel Ungureanu, op. cit., p. 188. 
8Ibidem, p. 186. 
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spaţiului”
9
, ca centru generator al unei culturi, sprijinindu-se în argumentarea lui pe 

sistemul filozofic al lui spenglerian. Tema ereziei, metaforele trimiţând la centru, 

legătura cu spaţiul matrice care ar putea fi satul, întoarcerea către imaginară 

anistorie sau retragerea în vârsta paradisiacă a copilăriei completează imaginarul 

literar central-european prezent în textele blagiene. Subcapitolul care analizează 

opera acestui scriitor, opera filozofică, cea autobiografică, dar și cea ficțională 

,demonstrează o încercare de îndepărtare de modelul imperial crepuscular, 

încorporând însă într-o manieră inedită tematica esenţială central-europeană în 

creația sa. 

 Sorin Titel, scriitor de altă generaţie biologică decât cei menţionaţi, şi de 

altă formulă de creaţie, cunoaşte o deplasare naţională dinspre fosta provincie 

imperială către Bucureşti, textele sale ilustrând tematica periferiilor, precum şi 

modalitatea originală a acestora de a stimula evoluţia identitară în urma contactului 

cu Celălalt, dimensiune imagologică restructurantă a sinelui. Imaginea Imperiului 

Habsburgic, armata chezaro-crăiască, Viena, se reflectă şi în creaţiile sale, însă 

dintr-o perspectivă derizorie, şi protagoniştii lui Sorin Titel, ca şi cei ai lui Slavici, 

suferă ,,o cădere în trup”. Proiecţii ale marginalităţii, dar şi ale marginalului se 

reflectă şi în scriitura bănăţeanului. Lunga călătorie a prizonierului este o operă 

care ilustrează marginalul, protagonist descendent al personajelor kafkiene, eroul 

îşi exprimă marginalitatea prin anularea identității, pierderea, deteriorarea 

memoriei. Imaginea provinciei, Banatul în cazul lui Sorin Titel, se reflectă în 

creațiile sale, subliniind un permanent şi dureros dialog cu centrul, într-o 

permanentă deplasare simbolică către periferie. 

 O situație specială o ilustrează scriitorii români Emil Cioran și Herta 

Müller, scritoare de origine română, care s-au exilat, aceștia abordând în operele 

lor: (eseuri, confesiuni, romane, nuvele), tematica exilului într-un raport intim cu 

                                                           
9 Lucian Blaga, Cultură şi spaţiu, în Trilogia culturii, Opere 9, Editura Minerva, București, 1985, p. 
100. 
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evoluția identității, în țara natală şi în cea adoptivă. Aceşti scriitori, deveniţi celebri 

prin creaţia din afara graniţelor, construiesc, de asemenea, legături cu fostele 

periferii ale Monarhiei bicefale, prin tematica operelor, eseuri sau romane 

impregnate autobiografic, reflectând astfel,raportul față de un Centru, desprinderea 

față de acesta, precum și de-construirea și re-construirea identității. 

 Particularităţile exilului românesc au fost reliefate în lucrare prin operele 

celor doi scriitori selectaţi. Emil Cioran,reprezentând un Ardeal iubit şi refuzat, în 

egală măsură, exprimă şi el o atitudine solidară faţă de ceea ce a însemnat Imperiul 

Austro-Ungar, care l-a fascinat şi l-a speriat deopotrivă, extincţia acestuia 

provocându-i, implicit, un exil interior, căci slujitorul imperial, odată situat în afara 

monarhiei nu poate resimţi decât o exilare. Franţa a însemnat pentru scriitor o 

despărţire dureroasă faţă de idiomul matern şi faţă de ţară, alegând sa scrie în limba 

franceză, cu toate ca uneori o resimţea limitată. Înstrăinarea faţă de ţară, faţă de 

limba română, presupune şi o reconstruire a identităţii, eseurile acestuia reflectând 

modalitatea în care acest proces se desfăşoară. Abandonarea patriei, a fostei 

provincii imperiale, este sinonimă cu o izgonire din Paradis, după cum sublinia 

Cornel Ungureanu, universul paradisiac părăsit cerându-se a fi recuperat, pas cu 

pas. Afirmarea marginalităţii sale se observă şi în eseurile elaborate în ţară, şi în 

cele apărute în exil, Cioran va constata că Centrul mult râvnit, căutat la Paris, se 

găseşte în altă parte decât se situează el, este, în acelaşi timp, exterior şi interior, 

închis în spaţiul memoriei. Opera publicată în exil reflectă o nostalgie a paradisului 

pe care autorul l-a părăsit, acesta încercând asiduu să-l reconstituie etapă cu etapă. 

Exilatul, spune Cioran, doreşte să se afirme în ţara adoptivă, pentru a se salva, 

poate renunţa la trecut, dar nu şi la nume, iar succesul este garantat prin renunţare 

la limba maternă şi trecerea la idiomul francez, în cazul lui, o limbă de circulaţie 

internaţională. El se rupe de amintiri, se desparte de sine, suferă o deplasare 

identitară. Subcapitolul Emil Cioran Profil identitar între Rășinari și Paris 

analizează eseuri ciroaniene, confesiuni, interviuri, scrisori, atât din perioada când 
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acesta era în țară, cât și din exil, demonstrându-se aventura căutării identității, 

reconstucția acesteia în emigrație, afirmarea marginalității, dar și raportarea 

perpetuă la valorile imperiale, interiorizate ca normă. 

 Herta Müller, reprezentantă a comunităţii germanofone din Banat, se 

exilează din raţiuni politice în Germania. Statutul acestor scriitori este unul aparte, 

autoarea însăşi işi conştientiza marginalitatea, dialectul suab al satului, limba 

română şi ulterior limba germană literară generând o identitate hibridă. Eseurile 

sale evidenţiează stranietatea pe care o resimte scriitoarea odată ajunsă în 

Germania, când conştientizează că cei care constituiau minoritatea germanofonă 

din România nu se simţeau acasă nicăieri, adesea considerându-se musafiri în ţara 

altora. Istoria îşi pune amprenta asupra individului, exilul fiind angoasant, 

romanele autobiografice, eseurile scriitoarei evidenţiind deplasările identitare pe 

care le presupun aceste mutaţii  marcate în plan politic şi geocultural.  Opera sa, 

atât cea confesivă, cât şi cea ficțională se structurează asemenea creaţiilor central-

europene, pe baza câtorva aspecte definitorii, precum: tema identităţii, proiecțiile 

marginalităţii, experienţa exilului şi condiţia exilatului, dezrădăcinarea, 

problematica limbii, nostalgia perifericului, copilăria, adolescenţa, călătoria, 

frontiera, memoria, tema provinciei, istoria, respectiv istoria personală în perioada 

dictaturii comuniste, subcapitolul dedicat acestei scriitoare surprinzând maniera în 

care aceste elemente mitteleuropene se reflectă în creațiile sale. Personalitatea 

celor care se formează la interescția dintre două limbi, dintre două culturi exprimă 

hibridizarea culturală, aceste coordonate proiectându-se, de regulă, într-un spațiu 

intermediar, al confluențelor. 

 Concluziile  subliniază fenomenul discontinuității, al rupturii( identitate/ 

alteritate), dar și pe cel al continuității formelor literare, a modelelor de gândire 

ilustrând un spațiu cultural al multiplelor interferențe, al sintezelor, dar şi al 

afirmării identitare,  elemente identificabile, atât la nivelul de suprafaţă a textelor 

ilustrative, cât şi în partea cea mai rezistentă a structurii de adâncime. Resursele 
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bibliografice nu pot fi epuizate, întrucât fenomenul Europa Centrală se 

reconfigurează cu rapiditate, dând naștere multiplelor persepective analitice. În 

planul formelor literare,dincolo de frontierele de gen, ficţiunea întâlneşte, în textele 

autorilor central-europeni, în mod fericit, universul confesiv, element  relevant 

pentru amprenta unui spaţiu geo-politic sau afectiv asupra personalităţii unui 

individ. 
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